
1 
 

 

 

Αθήνα, 19 Απριλίου 2024 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς τον Υπουργό Υγείας 

Θέμα: «Τραγικές ελλείψεις σε ιατρονοσηλευτικό προσωπικό στα νησιά 

μας». 

Μορφή επιδημίας έχει λάβει το φαινόμενο των σοβαρών ελλείψεων σε 

ιατρονοσηλευτικό προσωπικό και ασθενοφόρα στα νησιά μας με τους νησιώτες 

να κινδυνεύουν σε περίπτωση προβλήματος υγείας. Στην πλειοψηφία τους, τα 

νησιά αντιμετωπίζουν μια δύσκολη κατάσταση καθ’ όλη τη διάρκεια του χρόνου, 

όμως η κατάσταση εντείνεται  κατά την τουριστική περίοδο με την άφιξη των 

πολυάριθμων επισκεπτών. Με το καλοκαίρι ενόψει και τους πρώτους 

επισκέπτες να έχουν κάνει ήδη την εμφάνισή τους στα νησιά για τουρισμό, οι 

ελλείψεις παραμένουν και εντείνονται στα νοσοκομεία και στα πολυδύναμα 

ιατρεία των νησιών μας.  

Σύμφωνα με τον πρόεδρο της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Εργαζομένων στα 

Δημόσια Νοσοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ), «τα νοσοκομεία στα νησιά πρέπει να 

φροντίσουν να καλύψουν τις ελλείψεις τους σε ιατρικό και νοσηλευτικό 

προσωπικό από τώρα και πριν έρθει το καλοκαίρι, ώστε να είναι σε θέση να 

ανταποκριθούν με ασφάλεια στους μόνιμους κατοίκους και τον 

υπερδιπλασιασμό του πληθυσμού λόγω τουρισμού.[..]Υπάρχουν σοβαρές 

ελλείψεις υγειονομικού προσωπικού, οι οποίες δεν μπορούν να καλυφθούν με 

μετακινήσεις προσωπικού από άλλες υγειονομικές μονάδες και με τα 

υφιστάμενα κίνητρα». [..]Με 1.850 ευρώ μισθό στους γιατρούς και 800 ευρώ 

μισθό στους νοσηλευτές ή διασώστες δεν καλύπτονται τα κενά στα νησιά. 

Προτιμούν τη Κύπρο με πολλαπλάσιους μισθούς και κίνητρα. Όταν τις 

προηγούμενες ημέρες μίλησα με κάποιους συναδέλφους στα νησιά για την 

εξέλιξη με τα απογευματινά χειρουργεία, η απάντηση ήταν ότι “εμείς θέλουμε 

προσωπικό, γιατρούς, νοσηλευτές για να ανοίξουμε τα πρωινά χειρουργεία, 

που είναι κλειστά.”.[..] Πώς θα καλυφθούν με ασφάλεια τα επείγοντα 

περιστατικά»;»  

Συνεπώς, οι υγειονομικές μονάδες των νησιών βρίσκονται αποδυναμωμένες 

και καλούνται να αντιμετωπίζουν όλο το φόρτο περίθαλψης των ασθενών, 

κατοίκων και επισκεπτών. Παράλληλα, οι προκηρύξεις για διορισμό 

υγειονομικού προσωπικού αποβαίνουν άκαρπες, καθώς οι μισθοί είναι πάρα 

πολύ χαμηλοί και τα υφιστάμενα κίνητρα δεν επαρκούν για την επίλυση του 

προβλήματος της υποστελέχωσης. Για παράδειγμα, οι ελλείψεις σε νοσοκομεία 

και κέντρα υγείας στην Τήνο, τη Νάξο, τη Σαντορίνη, και τη Σύρο, ιδιαίτερα 
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ενόψει του καλοκαιριού είναι χαρακτηριστικές. Στην Τήνο το κέντρο υγείας 

καλύπτει περί τους 10.000 μόνιμους κατοίκους το χειμώνα, ενώ το καλοκαίρι με 

την κοσμοσυρροή επισκεπτών, μόνο 3 γιατροί στο κέντρο υγείας «σηκώνουν» 

όλο το βάρος της περίθαλψης χιλιάδων ανθρώπων, ενώ υπάρχουν ελλείψεις 

σε γιατρούς διαφόρων ειδικοτήτων. Μόνο ένα ασθενοφόρο καλύπτει τη βάρδια, 

ενώ υπάρχει υποστελέχωση και σε εξειδικευμένο προσωπικό για τις 

διακομιδές. Στο νοσοκομείο της Νάξου ουσιαστικά δεν λειτουργεί ο 

χειρουργικός τομέας και το ιατρικό προσωπικό είναι ολιγομελές. Στο δε 

νοσοκομείο της Σύρου, που είναι νοσοκομείο αναφοράς των Κυκλάδων, δεν 

έχει καλυφθεί η πλειοψηφία των οργανικών κενών. Επιπλέον, η κάλυψη των 

κενών στα πολυδύναμα ιατρεία με λύσεις ανάγκης, όπως η τοποθέτηση 

οπλιτών θητείας πτυχιούχων Ιατρικής με υπουργικές αποφάσεις δεν επιλύουν 

σε καμία περίπτωση το εντεινόμενο πρόβλημα.  

Επιπλέον, όλο και περισσότεροι γιατροί παραιτούνται, ενώ το υπουργείο 

Υγείας δεν παρέχει τα κατάλληλα και αναγκαία κίνητρα, ώστε να μετακινηθεί το 

απαραίτητο ιατρονοσηλευτικό προσωπικό από τα αστικά κέντρα προς τα νησιά. 

Ειδικότερα, η αποζημίωση των 1.800 και 1.200 ευρώ μικτά, που δίδεται δυνάμει 

του άρ.107 Ν.5043/2023 σε ιατρικό και νοσηλευτικό προσωπικό, αντίστοιχα, 

αφορά σε μηνιαίες μετακινήσεις για κάλυψη  έκτακτων υπηρεσιακών αναγκών, 

και φυσικά δε συνιστά κίνητρο για προσέλκυση και παραμονή επαγγελματιών 

υγείας στις άγονες και προβληματικές περιοχές της χώρας. 

Ενδεικτικό είναι το γεγονός ότι κάτοικοι των ακριτικών μας νησιών αναγκάζονται 

να καταφεύγουν στα νοσοκομεία της γειτονικής Τουρκίας λόγω της 

καθυστέρησης στις διακομιδές ασθενών και στην απουσία γιατρών ειδικοτήτων 

στις υγειονομικές μονάδες των νησιών, όπως στο Καστελλόριζο. Τα παραπάνω 

προβλήματα έχουν ως αποτέλεσμα, το Εθνικό Σύστημα Υγείας των νησιών μας 

να βρίσκεται τραγικά υποστελεχωμένο και κάθε μέρα η ζωή των ασθενών να 

κινδυνεύει από την αδυναμία πρόσβασης σε επαρκή περίθαλψη. Βάσει, 

λοιπόν, των ανωτέρω,  

Επειδή, η περίθαλψη στα νησιά πρέπει να αποτελεί προτεραιότητα του 

Εθνικού Συστήματος Υγείας, και η Πολιτεία οφείλει να λαμβάνει θετικά μέτρα 

εξισορρόπησης των νησιών με την ηπειρωτική χώρα,  

Επειδή, η Πολιτεία οφείλει να διασφαλίζει την αρχή της ισότητας πρόσβασης 

σε υγειονομικές υπηρεσίες υψηλού επιπέδου για όλους τους πολίτες 

ανεξαρτήτως εισοδήματος, 

Επειδή, η υγεία αποτελεί δημόσιο αγαθό ως συνταγματικά κατοχυρωμένο 

δικαίωμα, 

Ερωτάται ο κ. Υπουργός: 

1. Τι μέτρα σκοπεύει να λάβει για την κάλυψη των οργανικών κενών 

σε ιατρονοσηλευτικό προσωπικό στα νησιά, όπου υπάρχουν 

ελλείψεις, ιδιαίτερα σε αυτά των Κυκλάδων, των Δωδεκανήσων, 

της άγονης γραμμής και των δυσπρόσιτων; 
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2. Τι κίνητρα σκοπεύει να θεσπίσει για το ιατρονοσηλευτικό 

προσωπικό, ώστε οι προκηρύξεις διορισμού στα νησιά να μην 

αποβαίνουν άκαρπες; 

 

3. Ως ΣΥΡΙΖΑ Προοδευτική Συμμαχία είχαμε καταθέσει τροπολογία 

για τα νησιά και τις άγονες περιοχές με σωρεία κινήτρων. Σκοπεύει 

να υιοθετήσει αυτά τα προτεινόμενα μέτρα; 

 

 

Οι ερωτώντες Βουλευτές 

 

Αποστολάκης Ευάγγελος 

 

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας 

 

 




